Text zur Satzanalyse
Bestimmen Sie die Satzbaupline (SBP), entscheiden Sie, welche Satzteile Ergdnzungen,
Angaben oder Attribute sind:

Eines schonen Tages kam ein ungarischer Student nach Weimar. Er war sehr durstig und
suchte eine Gaststitte. Da kam er an einem schonen Garten vorbei, wo sich eine Gesellschaft
von eleganten Damen und Herren lustig unterhielt.

Schiichtern trat er ein, setzte sich an einen leeren Tisch und winkte einer Kellnerin. Doch die
schaute ihn verwundert an. Erst auf den Wink eines Herrn brachte sie ihm einen Krug Bier. ...

Losung:
Eines schonen Tages kam ein ungarischer Student nach Weimar.
Verb: kam
SBP: V+S+Ri
Ergéinzungen: S - ein ungarischer Student (ungarischer: Attr.)
Ri —nach Weimar
Angabe: Eines schonen Tages (schonen: Attr.)

Er war sehr durstig
Verb: war
SBP: V+S+Art
Ergénzungen: S — Er
Art — sehr durstig
sehr: Partikel

und suchte eine Gaststiitte.

Verb: suchte

SBP: V+S+A

Ergénzungen: S: er (im vorangehenden Satz)

A eine Gaststétte
Und: Konjunktion

Da kam er an einem schonen Garten vorbei,
Verb: kam vorbei
SBP: V+S+Si
Ergénzungen: S: er
Si: an einem schonen Garten (schonen: Attr)
Angabe: Da

wo sich eine Gesellschaft von eleganten Damen und Herren lustig unterhielt.

Verb: sich unterhielt

SBP: V+S

Ergénzung: S: eine Gesellschaft von eleganten Damen und Herren (von eleganten Damen und
Herren: Attribute unterschiedlichen Grades — Gesellschaft von Damen und Herren, eleganten
Damen- von Damen abhéngig)

Angabe: lustig, evtl. Modalergéinzung (V+S+M)

Wo: Einleitungswort



Schiichtern trat er ein,
Verb: trat ein
SBP: V+S+Ri
Ergidnzungen: S: er
Ri (aus dem Kontext bekannt — in den Garten)
Angabe: schiichtern

setzte sich an einen leeren Tisch
Verb: setzte sich
SBP: V+S+Ri
Erginzungen: S: er (im vorangehenden Satz)
Ri: an einen leeeren Tisch (leeren: Attr.)

und winkte einer Kellnerin.

Verb: winkte

SBP: V+S+D

Ergéinzungen: S: er (im vorangehenden Satz)
D: einer Kellnerin

und: Konjunktion

Doch die schaute ihn verwundert an.
Verb: schaute an
SBP: V+S+A
Erginzungen: S: die
A:ihn
Angabe: verwundert
Doch: Partikel

Erst auf den Wink eines Herrn brachte sie ihm einen Krug Bier.
Verb: brachte
SBP: V+S+D+A
Ergénzungen: S: sie
D: ihm
A: einen Krug Bier (Bier: Attr.)
Angabe: Erst auf den Wink eines Herrn (eines Herrn: Attr.)
Erst: Partikel



